

# ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Тоншаевский колхозник

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 35 (3933)  
Год издания XXXV

ВТОРНИК, 21 МАРТА 1972 года

Цена 2 коп.

## В бюро РК КПСС и исполкоме райсовета

Рассмотрев и одобрав инициативу парткома, дирекции и рабочего комитета Пижемского леспромхоза, бюро РК КПСС и исполнительного комитета райсовета постановили провести в районе коммунистический субботник 15 апреля 1972 года. Для подготовки и проведения субботника образована комиссия под председа-

телем секретаря РК КПСС В. А. Кострова.

Партийным организациям и руководителям предпринятий и строек, колхозов и совхозов рекомендовано рассмотреть данный вопрос на партийных и производственных собраниях.

Бюро РК КПСС и исполнительный комитет райсовета обяза-

ли секретарей партийных организаций и хозяйственных руководителей разработать меры, чтобы в день субботника каждый рабочий, колхозник, служащий был обеспечен работой, и ознаменовать этот день ударным, высокопроизводительным трудом.

## О КОММУНИСТИЧЕСКОМ СУББОТНИКЕ

На днях в Пижемском леспромхозе состоялось расширенное заседание парткома, рабочего комитета, дирекции, с участием начальников цехов, лесопунктов, председателей цеховых комитетов, рабочих, служащих, инженерно-технических работников, секретарей парторганизаций, руководителей детских учреждений. Поддерживая инициативу коллектива депо Москва—Сортировочная — колыбели великого почт-

и, участники заседания единогласно решили провести в Пижемском леспромхозе Коммунистический субботник в честь дня рождения В. И. Ленина и 50-летия образования Союза Советских Социалистических Республик.

Для подготовки и проведения субботника образована комиссия под председательством директора Пижемского леспромхоза М. С. Трушкова.

Заработанные на суб-

## Идет зимовка скота

## ПОЧЕМУ СНИЖАЕТСЯ ПРОДУКТИВНОСТЬ

Такой вопрос не может не волновать животноводов, правление и партийную организацию колхоза «Красная нива». На фермах трудятся опытные люди. Они стремятся к тому, чтобы произвести больше продуктов животноводства. К сожалению, нельзя не заметить того, что продуктивность скота резко падает. За два месяца текущего года надоено молока от коровы снизилось по сравнению с прошлым годом на 51 килограмм. Привес телят на откорме составил 150—350 граммов на голову в сутки. Баловое производство продуктов животноводства в марте продолжает снижаться. Начался падеж свиней и овец.

Особенное положение создалось на Ширинской свиноводческой ферме. Здесь свиноматки доведены до истощения. В помещении сырое и грязно.

Качество кормов очень низкое. Если не принять срочных мер, то последствия будут очень тяжелыми.

Основная причина такого состояния дел в животноводстве состоит в том, что хозяйство не имеет качественных концентрированных кормов и перспективы по их приобретению пока очень малы. К сожалению, вызывает возмущение тот факт, что в этих трудных условиях на фермах имеются существенные организационные недостатки. Например, что мешает организовать прогулку коров? Почему в марте ведется разговор об этом важном зоотехническом мероприятии? Это стало возможным только потому, что правление колхоза и специалисты не организуют животноводов на выполнение правил содержания и кормления животных.

Посещая фермы, зоотехник и ветработник указывают на недостатки, но забывают организовать животноводов на их устранение. Хуже того, при скучном рационе кормления животные содержатся в антисанитарных условиях и без витаминной подкормки.

Такое положение терпимо быть не может. В целях успешного завершения зимовки скота партийной организацией и правлением колхоза необходимо принять энергичные меры к тому, чтобы устранить недостатки в кормлении и содержании животных. Повысить продуктивность скота и выполнить план обязательства текущего года. Главным специалистам управления сельского хозяйства района надо срочно оказать в этом деле действенную помощь.

А. ВАСИЛЬЕВ.

## ПЯТИЛЕТКУ — ДОСРОЧНО ОТМЕЧЕНЫ ЛУЧШИЕ

16 марта на расширенном заседании рабочего комитета Пижемского леспромхоза совместно с администрацией были рассмотрены итоги работы лесопунктов, цехов, смен и звеньев за февраль, занятых на вывозке леса. На заседании было решено присудить лучшим коллективам работников леспромхоза классные места и денежные премии.

Среди лесопунктов и цехов первое место с выдачей денежной премии было присуждено коллективу работников Пижемского лесопункта.

Среди мастерских участков первое место занял мастерский участок Пижемского лесопункта това-

рища П. А. Тупикова, второе место — мастерский участок Унженского лесопункта товарища М. Н. Вторина.

По мастерским сменам нижнего склада вперед вышла смена мастера В. А. Репина. По мастерским сменам лесопиления коллектив смены мастера П. М. Шубина занял первое место, а коллектив смены О. Г. Саплиной — второе место.

Среди звеньев, занятых на вывозке леса, первое место присуждено звену шофера Н. Д. Сеникова, второе место — В. П. Клешнина и А. Н. Шарова, третье место — Г. Н. Поплаухина и А. И. Пономарева.

## КВАРТАЛЬНЫЙ ВЫПОЛНЕН

Встав на трудовую вахту в честь 50-летия образования СССР, коллектив работников Пижемского лесопункта (начальник В. Г. Созинов, секретарь парторганизации С. Н. Шишгин, председатель рабочего комитета Б. И. Чашин) успешно претворяет в действие планы, намеченные на второй год пятилетки.

В эти дни, когда в Москве начал свою работу XV съезд профсоюзов СССР, коллектив лесопункта рапортовал о досрочном выполнении

квартального плана по заготовке и вывозке древесины. На 20 марта было заготовлено древесины 44,2 тысячи кубометров вместо 43 по плану, а вывезено 65,6 тысячи кубометров.

В успешном завершении квартального плана большая заслуга бригад А. В. Кропачева, Н. И. Смирнова, Н. П. Русакова, Я. И. Русских и других.

В. СКОРОХОДОВ,  
начальник планового отдела.

## В СЧЕТ ВТОРОГО КВАРТАЛА

На полмесяца раньше срока выполнил квартальный план по продаже молока государству колхоз «Путь Ленина». На 16 марта с Лазарцевской молочно-товарной фермы государству было продано 735 центнеров молока из 700 по плану. Последние пятнадцать дней марта колхоз сдает молоко в счет плана второго квартала.

Этот успех достигнут благодаря добросовестного труда доярок. Так, луч-

шая доярка колхоза В. В. Хаймова за два месяца получила по 514 килограммов молока от каждой фуражной коровы, а валовой надой сначала года составил 6483 килограмма молока, более 9000 килограммов валовой надой составил в группе В. Г. Васильевой. 8732 килограмма молока получила от своей группы К. Ф. Малышева. Хорошие результаты и у других доярок.

А. ПЕТРОВ.

## УСПЕХ ПТИЦЕВОДОВ

Небольшой, но дружный коллектив работает на птицеферме колхоза «Малокаменский». Успешно начали птицеводы второй год девятой пятилетки. Они на двадцать дней раньше срока выполнили квартальный план по сдаче яиц государству. На 16 марта о малокаменцев поступило государству 207500 штук

яиц, что на 23500 штук больше плана.

Малокаменские птицеводы в этом году значительно улучшили результаты работы. Если в прошлом году они в это время продали государству всего 118872 штуки яиц, то нынче они увеличили этот показатель почти на 75 процентов.

Г. КИСЕЛЕВ.

## ШЕСТОЙ СЛЕТ

17 марта в зале заседаний райкома КПСС состоялся традиционный шестой слет дружинников и членов товарищеских судов. С докладом «Охрана порядка — дело всех трудящихся» выступил начальник районного управления внутренних дел А. А. Целиков. Затем о роли товарищеских судов рассказал собравшимся народный судья В. А. Барышев.

В прениях по докладу выступил начальник штаба добровольной народной дружины поселка Бурепол А. М. Камаев, дружинник из Пижемского леспромхоза И. Е. Машкин, госавтоинспектор А. М. Скляров, председатель товарищеского суда поселка Бурепол И. А. Демин, председатель исполнительного комитета Шайгинского поселкового Совета И. Ф. Кудряшов.

В заключение выступил второй секретарь РК КПСС В. А. Костров.

**Знания — людям**

## ЖИВОЕ СЛОВО ЛЕКТОРА

Всесоюзное общество «Знание» является добровольной организацией, имеющей своей целью путем широкой пропаганды содействовать претворению в жизнь Программы КПСС, созданию материально-технической базы коммунизма, формированию коммунистических отношений, воспитанию нового человека.

Созданное более 20 лет назад, общество «Знание» стало массовой, добровольной и общественной организацией, надежным помощником партии в коммунистическом воспитании трудящихся.

Тоншаевская районная организация общества «Знание» в настоящее время объединяет 16 первичных организаций и насчитывает в своих рядах 252 человека. Однажды первичных организаций образовано при средних и восьмилетних школах района. Созданы такие организации при Пижемском леспромхозе, РК КПСС, РК ВЛКСМ, управлении сельского хозяйства, Тоншаевской районной больнице.

Современный размах лекционной пропаганды требует от районной орга-

низации постоянного совершенствования качества читаемых лекций. Большое внимание каждый лектор должен уделять подготовке лекций, качеству их. С этой целью областная и районная организации общества «Знание» проводят семинары для лекторов.

Многие первичные организации за последнее время значительно активизировали свою деятельность. Активнее стали работать лекторы Тоншаевской, Пижемской и Ошминской средних школ.

Большим уважением среди слушателей пользуются такие лекторы, как В. С. Ложкин — директор Тоншаевской средней школы и Ю. П. Лямин — преподаватель Пижемской средней школы.

Но есть такие первичные организации, где еще слабо поставлена работа лекторской группы. К ним, например, относится организация Гражданской восьмилетней школы.

Тематика лекций, читаемых лекторами районной организации общества «Знание», разнообразна. Особое место здесь уделяется разъяснению решений партии и прави-

тельства, пропаганда правовых и экономических знаний. Читаются лекции о международном положении, на педагогические медицинские и другие темы. Лекторская группа в первичной организации управления сельского хозяйства большую работу ведет по пропаганде сельскохозяйственных знаний.

Проходят в районе и лекции-концерты. Литературный концерт по творчеству М. А. Шолохова с участием артиста Н. А. Бутузова был проведен в Ошминской, Пижемской, Шайгинской и Тоншаевской средних школах. При организации таких концертов активное участие приняли Е. Г. Посаженникова, А. Н. Голигорова, П. Н. Томилова, К. В. Лялякина, Н. Н. Лебедев и Г. И. Михайлова.

Живое слово лектора всегда хорошо воспринимается слушателями, и наша районная организация общества «Знание» будет постоянно активизировать свою работу по пропаганде политических и научных знаний.

**Н. СТЕПАНОВ,**  
ответственный секретарь районного общества «Знание».

## ОЧЕРЕДНОЕ ЗАНЯТИЕ

В партийной организации колхоза «Путь Ленина» состоялись очередные занятия в школе основ марксизма-ленинизма по теме «Эффективность общественного производства».

На первом занятии слушатели познакомились с такими вопросами, как эффективность производства, производительность труда, полезный труд, себестоимость продукции, трудовая дисциплина и т. д.

Большое внимание в лекции пропагандиста было удалено использованию машинно-тракторного парка, экономическому расходованию горючесмазочных материалов, улучшению условий труда механизаторов при ремонте техники.

Перед коммунистами

были поставлены конкретные задачи, которые они должны решать в своей практической деятельности в области растениеводства, животноводства и механизации сельскохозяйственных процессов.

На втором занятии по этой теме состоялась беседа по обсуждению данного материала. На занятии выступили агроном колхоза Н. М. Целищева, зоотехник Л. С. Долгих, заместитель механика Л. П. Опарин и председатель колхоза В. А. Крашенинников. Коммунисты высказали свои предложения, наметили задачи, которые должны решаться в хозяйстве с целью повышения эффективности производства.

**Л. МИХЕЕВ,**  
инструктор РК КПСС.

## СЕЛЬСКИЕ ВЕСТИ

Оренбург. Составы, на вагонах которых значится пароль «Посевная», отправлены оренбургскими железнодорожниками в Воронежскую область. С хлебоприемных пунктов срочно отгружено около 11 тысяч тонн семян твердой пшеницы «Харьковская-46». Она отличается хорошими урожаями и занимает в Оренбуржье большие площади.

**Кишенев.** Правительство Молдавии разработало ме-

ры дальнейшего развития производства сахарной свеклы. Площади свекловичных посевов расширятся в нынешнем году на 16 тысяч гектаров.

Предусматривается на двух третьих всех площадей возделывать сахарную свеклу с минимальными затратами ручного труда. В ряде хозяйств механизаторы уже приступили к работе — начали боронование зяби под сахарную свеклу.

(ТАСС).

К 50-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР

## АПАТИТЫ — ГОРОД В ХИБИНАХ

План социального развития Апатитов принял участники сельского Совета депутатов трудящихся этого самого молодого на Колском полуострове города. В девятой пятилетке намечено резко улучшить работу транспорта, торговли, связи, коммунального и бытового обслуживания. Возрастут темпы жилищного строительства. В плане отражено и повышение культуры горняков и их семей. Планируются регулярные встречи с писателями, художниками, композиторами, артистами Академического Большого театра Союза ССР, актерами студии «Ленфильм» — давними друзьями хибиногорцев.

Апатитам идет шестой год. Название их говорит само за себя: город носит имя знаменитого «хлебного камня», добываемого здесь, на комбинате «Апатит». Крупнейшее горно-химическое предприятие, построенное в Хибинских горах в 30 годах, вызвало к жизни спасчика Кировск, Ковдор, а потом и Апатиты.

Буквально на глазах город меняет свой облик. Теснят тундру каменные громады домов, школ, больниц, магазинов. Одеваются в асфальт улицы и площади. На них — газоны и скверы деревья и кустарники.

Когда-то первыми в тундре пришли ученые. Академик А. Ферхман создал здесь научный центр, который в 1919

году был преобразован в Кольский филиал Академии Наук СССР. Сейчас это — крупное научно-исследовательское учреждение с 6 институтами. Академгородок, где они размещены — составная часть Апатитов.

В полярную ночь город залит электрическими огнями. Светятся окна магазинов, многоэтажных корпусов, кинотеатра «Полярный», Дворца культуры строителей. Недавно вступила в строй поликлиника с грязелечебницей. Создан уникальный горнолыжный комплекс, проложены освещенные лыжные трассы. Северяне на днях тепло встретили свою землячку чемпионку олимпийских игр в Саппоро Любовь Мухачеву.

Более 50 тысяч жителей сейчас в Апатитах — неповторимом городе у подножия Хибинских гор. Полярники очень любят его и, несмотря на суровую природу, делают все, чтобы он стал еще краше. Нынешней весной в парке и у своего дома каждый посадит по рябинке и березе...

А масштабы производства комбината «Апатит» непрерывно растут. То, что в первой пятилетке было получено за год, в девятой добывается за три дня...

**В. ЗАСУХИН,**  
корр. ТАСС.

г. Апатиты,  
Мурманская область.

## ЗАБОТЫ ЖЕНСОВЕТА



Эстонская ССР. Женсовет Виннисского совхоза-техникума Раквереского района сумел так организовать бытовое обслуживание, что у сельских тружениц стало больше свободного времени для воспитания детей, для своего досуга и учебы.

Сервис сельского комби-



ната бытовых услуг ничем не отличается от городского. Здесь можно сдать в стирку белье, исправить любой электробытовой прибор, а в парикмахерской сделать прическу. По заказу хозяек столовая готовит торты, печеные, пирожные.

Кроме комбината бытового обслуживания женсовет взял под свой контроль работу детского сада, школы, библиотеки, оказывает им помощь. По инициативе женского актива для дошкольников устраиваются концерты, катания на лошадях, экскурсии.

На снимках: заседание женсовета совхоза проводит председатель Эста Антон (в центре);



21 марта 1972 г.

# ИТОГИ РАБОТЫ

*промышленных предприятий и строительных организаций района за февраль 1972 года*

## ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Первая графа — выполнение плана по выпуску валовой продукции; вторая — реализация продукции (в процентах).

Тоншаевский льнозавод	134	104
Альцевское торфопредприятие	125	100
Шайгинский ДОЗ	112	122
Тоншаевский маслозавод	111	127
Пижемский леспромхоз	106	108
Пижемский лесхоз	100	113
Тоншаевская типография	100	100
Объединение «Сельхозтехника»	93	96
<b>Итого:</b>	<b>108</b>	<b>109</b>

## СТРОИТЕЛЬСТВО

Первая графа — выполнение программы подрядных работ за январь — февраль 1972 года; вторая — объем подрядных работ, выполненных собственными силами (в процентах).

«Межколхозстрой»	166	164
Альцевское стройуправление	124	96
Тоншаевский ремстройучасток	60	70
Передвижная мехколонна	59	62
<b>Итого:</b>	<b>91</b>	<b>87</b>

Итоги работы промышленных предприятий за февраль текущего года говорят о том, что коллективы всех предприятий работали гораздо слаженнее, напряженнее, чем в январе. Если в прошлом месяце план по реализации промышленной продукции не был выполнен четырьмя предприятиями, а также и в целом по району, то в феврале с этим заданием не справилось лишь районное объединение «Сельхозтехника», выполнившее план на 96 процентов. Очень хорошо справились с заданием Тоншаевский маслозавод, Пижемский лесхоз, Шайгинский ДОЗ и другие предприятия. В целом по району было реализовано промышленной продукции на 1027 тысяч рублей, т. е. больше плана на 82 тысячи рублей.

Так же успешно обстоит дело и с выпуском валовой продукции. Общерайонный план выполнен на 108 процентов, или сверхплановый выпуск валовой продукции составил 81 тысячу рублей. Впереди других здесь

идут такие предприятия, как Тоншаевский льнозавод, выполнивший задание по выпуску валовки на 134 процента, Альцевское торфопредприятие — на 125, Шайгинский ДОЗ — на 112 процентов и другие. С планом по выпуску валовой продукции, как и с реализацией ее, не справилось объединение «Сельхозтехника», недодавшее государству продукции на 2 тысячи рублей.

Хотя в целом по району, а также и отдельными предприятиями, за исключением «Сельхозтехники», план по выпуску и реализации промышленной продукции в феврале успешно выполнен, все же некоторые предприятия не выполнили месечное задание по выпуску отдельных видов продукции. Так, Пижемский леспромхоз план по производству древесного угля выполнил лишь на 75 процентов. На 55 процентов было выполнено задание по выпуску тарной дощечки Шайгинским

деревообрабатывающим заводом. На 92 процента выполнен план по ремонту тракторов объединением «Сельхозтехника». Не выполнили план по выпуску короткого льноволокна на льнозаводе. В Пижемском лесхозе мало внимания было удалено выработке такой продукции, как лопаты деревянные и березовые метлы. Этих сортиментов было сделано лишь на 33 и 14 процентов.

Плановое задание по росту производительности труда выполнили восемь промышленных предприятий из девяти. Пере выполнили его на 68 процентов комбинат бытового обслуживания, на 46 — Тоншаевский льнозавод, на 32 — Шайгинский деревообрабатывающий завод и другие предприятия. Общерайонный план по производительности труда выполнен на 114 процентов. К соответствующему периоду прошлого года рост производительности труда составил 106 процентов.

В феврале в районе получено сверхплановой прибыли 46,6 тысячи рублей. Большую сверхплановую прибыль дал Пижемский леспромхоз — 62,0 тысячи рублей и Пижемский лесхоз — 9,5 тысячи рублей. Ряд промышленных предприятий работали в прошлом месяце нерентабельно, получив убытки.

Из четырех строительных организаций района программу подрядных работ выполнили Альцевское стройуправление и межколхозная строительная организация. Как и в январе, с программой подрядных работ не справились ремонтно-строительный участок и передвижная механизированная колонна. План по труду в строительстве по району выполнен на 102 процента. Выработка на одного работающего за два месяца текущего года составила 396 рублей.

## По странам мира

### РЕСПУБЛИКА БАНГЛАДЕШ



Жизнь столицы Бангладеш Дакки все больше налаживается. Стало многолюдно на улицах. Функционируют государственные учреждения. Работают магазины и лавки. На рынках достаточно основных продуктов питания. Крестьяне охотно везут продукты на базар.

Новая администрация решает не только экономические проблемы, но и принимает меры для залечивания ран после пережитой трагедии.

На снимке: на улице Дакки. Деловой ритм города.

Фото АДН—ТАСС.

## Наши консультации

### ОПЛАТА ТРУДА ЖИВОТНОВОДОВ

«Мы работаем доярками в колхозе имени Свердлова, подменной доярки у нас нет, и поэтому мы работаем без выходных. Колхоз за работу в выходные дни нам не оплачивает.

Просим разъяснить, полагается ли оплата дояркам за работу в выходные дни и в каком размере», — такое письмо редакция получила от доярок колхоза имени Свердлова. Мы обратились к старшему юристконсульту управления сельскохозяйства Л. М. Пальгунову с просьбой дать газете консультацию об оплате дояркам за работу в выходные дни.

#### Ниже мы публикуем ее.

По общему законодательству за работу в установленный день еженедельного отдыха (воскресенье или любой другой день недели по графику) работнику животноводства в колхозах и совхозах предоставляется другой выходной день (отгул) в течение ближайших двух недель. Денежная компенсация за неиспользованные дни еженедельного отдыха, как правило, не допускается. Однако, если предоставление другого дня отдыха невозможно в связи с увольнением рабочего или служащего, и в других случаях предусмотренных законодательством, то работа в дни еженедельного отдыха оплачивается в **двойном размере**.

При этом сельщикам (например, дояркам) дополнительно к их сельскому заработку начисляется доплата в размере одинарной тарифной ставки повременщика того же разряда, к которому относится выполняемая работа, пропорционально фактически проработанному времени.

Повременщикам оплачивается работа в дни отдыха в размере двойной тарифной ставки за фактически отработанное время.

В силу ст. 78 Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о труде, ни при каких

обстоятельствах не разрешается привлечение к работе в дни еженедельного отдыха несовершеннолетних работников и согласно ст. 69 Основ — беременных женщин и кормящих матерей, а также женщин, имеющих детей в возрасте до одного года.

Оплата за работу в праздничные дни (1 января, 8 марта, 1 и 2 мая, 9 мая, 7 и 8 ноября, 5 декабря) производится таким же образом, как в выходные дни. В тех случаях, когда день еженедельного отдыха совпадает с праздничным днем, другой выходной день (взамен совпавшего) не предоставляется.

Воспрещается компенсировать неиспользованные выходные дни отгулом в повышенном размере (два дня вместо одного) и удлинением отпуска.

При рассмотрении требований о компенсации за неиспользованные дни еженедельного отдыха нужно помнить, что предъявление такого требования не ограничивается давностным сроком, но решение о денежной компенсации ограничивается оплатой за работу в выходные дни лишь за три месяца.

Особый порядок представления отгулов установлен для работников сельского хозяйства, ремонто-механических мастерских и шоферов.



Решить многие проблемы предстоит молодой Республике Бангладеш. Транспортная сеть разрушена, ее восстановление затрудняют многие тысячи речек, пересекающих страну в разных направлениях.

На снимке: отступая к Дакке, западнопакистанские войска взорвали этот мост через реку Мегхна.

Фото В. Вавилова (Фотохроника ТАСС).

## ДАРЫ ТОНШАЕВСКИХ ЛЕСОВ

Леса нашего района относятся к важным промысловым районам страны. Его просторы богаты грибами, дикорастущими ягодами, лекарственно-техническими растениями, пушным зверем, дичью, рыбой и другой ценной продукцией. Однако эти ресурсы используются далеко недостаточно. Партия и правительство, заботясь об увеличении производства сельскохозяйственных продуктов в интересах наиболее полного удовлетворения потребностей населения страны в продуктах питания, старается, чтобы в полную меру использовались и дары природы, дающие ценную продукцию.

Население Одошнурского сельского Совета активно участвует в заготовке грибов, ягод, лекарственных трав. В 1971 году оно собрало и сдало на заготпункт Буреполомского сельпо много килограммов качественных грибов. Активно поработали здесь жители поселка Буреполом И. Морозов, А. Камаев, А. Зинякова и другие, за что правление Тоншаевского райпотребсоюза премировало их.

На территории наших поселков и лесов находится целая природная аптека, которую есть возможность использовать. В 1971 году Буреполомское сельпо заготовило более 80 килограммов лекарственных трав и 16 килограммов 610 граммов сушеных ягод малины и черной смородины.

Надо провести большую разъяснительную работу среди населения по своеменному сбору дикорастущих ягод, грибов и лекарственно-технических растений, а сельпо необходимо подготовить заранее заготовительные пункты.

**В. КОРИКОВЦЕВ,**  
житель поселка Буреполом.

## ПОДРОСТКУ — ВНИМАНИЕ

Советское государство, партия и правительство делают все для того, чтобы советская молодежь росла высококультурной, образованной, физически и духовно развитой. Наша главная задача — воспитывать активных строителей коммунистического общества. В помощь советской семье десять лет назад стали создаваться учебно-воспитательные учреждения нового типа — школы-интернаты. На строительство школ, детских яслей и садов, культурно-бытовых учреждений, на подготовку квалифицированных кадров учителей, воспитателей ежегодно выделяются огромные средства из государственного и местного бюджетов. Для несовершеннолетних введен шестичасовой рабочий день, запрещено принимать на работу подростков до 16-летнего возраста, принят закон о всеобщем. Все это направлено на обеспечение правильного воспитания детей, нашей будущей смены. И большинство молодежи вырастает такой, какой мы хотим ее видеть — бодрой, умной, жизнерадостной, готовой к созидательному труду. И здесь нельзя не отметить правильную, целенаправленную воспитательную работу семьи, школы и общественности.

Однако, нам, работникам милиции, приходится довольно часто сталкиваться с фактами детской безнадзорности и даже преступности среди несовершеннолетних. Укрепление общественного порядка — это дело всей общественности, советских, профсоюзных и комсомольских организаций. Но особенно велика в деле коммунистического воспитания молодежи роль семьи и школы.

Хорошая крепкая семья — это первооснова, правильного, умелого воспитания детей. Подросток — это будущий гражданин, и воспитывать его надо вдумчиво, постоянно, целеустремленно. Известно, что первые годы ребенка оставляют большой след в его личности. Все дурное, посаженное в сознании ребенка, входит пышными всходами позднее, когда он вступит в «трудный» возраст, станет подростком и юношем. Можно привести немало примеров того, как уродливое воспитание приводит несовершеннолетнего на путь преступлений. Справедлива старинная

поговорка: «Поступок рождает привычку, привычка порождает характер».

Вот к примеру, семья Петровой Евдокии, рабочей Пижемского леспромхоза. Гражданка Петрова приняла к себе в сожители гражданина Курявина, человека вышедшего из заключения. Ее одиннадцатилетний сын Вова, учится в четвертом классе. Систематически пропускает уроки, курит, крадет деньги, вместе с отчимом выпивает вино. Ребенок полностью вышел из подчинения семьи и школы. Мать заявляет, что она с ним уже неправляется. Подростки: Попов — мать рабочая заготскота. Предлагает рабочая леспромхоза, отец — сожитель Салов, вышедший из заключения, систематически пьянствует. Эти ребята совершили кражу рамок с медом в трех хозяйствах. Они являются учащимися Пижемской средней школы. Пантелеева Л. систематически пьянствует, воспитанием детей не занимается. Старший сын бросил школу, младший приходится неоднократно вызывать на совет комиссии по делам несовершеннолетних. Семья Пушкиновой Иды Львовны, рабочей Пижемского леспромхоза. Сама мать — Пушкинова имеет много необоснованных пропусков на работу, обсуждалась на рабочем комитете Пижемского леспромхоза, влияет отрицательно на своих детей, очень плохо отзывается об учителях. В присутствии детей обзывают учителей нецензурными словами. В результате сын Саша бросил школу, дочери Раи и Люба плохо учатся и систематически пропускают уроки.

Часто родители не обращают внимания на то, что дети долго гуляют вечером. Взять к примеру семью Лугининых. Сын Алексей, — ученик 5 класса, прогуливает все вечера до 9—10 часов, а родители не знают, где он, чем занимается. Неоднократно приходилось обсуждать на совете детской милиции Алексея вместе с матерью, но итоги прежние. Учится плохо, уроки пропускает. Ни Алексей, ни родители не делают для себя должных выводов.

Из анализа правонарушений среди подростков становится очевидным, что большинство преступлений совершаются не-

совершеннолетними, которые воспитываются в неблагополучных семьях. Детская безнадзорность — вот причина преступлений среди подростков. Пока родители пьянствуют и выясняют свои отношения, а это у многих длится годами, ребенок предоставлен самому себе. А в жизни мы, к сожалению, очень часто сталкиваемся с тем, что ответственность за воспитание детей несет не родители, а сам подросток, когда он оказывается на скамье подсудимых. Внимание милиции, общественных организаций, родительских комитетов должно быть направлено на создание прочной, здоровой обстановки в семье. Не надо бояться активного и настойчивого вмешательства в чужую семью, если Вы уверены, что дети воспитываются неправильно.

Обучаясь в школе, дети и воспитываются. У них вырабатывается правильное отношение к своим обязанностям, формируется воля, характер, развиваются умственные способности и трудовые навыки. У детей складываются товарищеские взаимоотношения, развиваются навыки общественной жизни, формируется их моральный облик. Все эти черты, которые развиваются в школе, семье, родители должны поддерживать и закреплять. Ребенок должен повседневно чувствовать, что требования семьи и школы совпадают.

Таким образом, из приведенных примеров можно сделать вывод, что правонарушители среди детей появляются тогда, когда в семье нет правильного воспитания и дети предоставлены сами себе, когда у семьи и школы нет ясных и определенных требований и контроля за поведением подростков, когда родители не пользуются у детей авторитетом, когда дети отрываются от коллектива в узких рамках семьи. Долг каждого из нас использовать все возможности для правильного воспитания молодежи, для ликвидации детской безнадзорности и преступности несовершеннолетних. В нашем обществе не должно быть места правонарушениям и преступности.

**А. НЕЛЮБИНА,**  
начальник паспортного стола  
Пижемского ОВД.

## СПРАВКИ

### Телевидение

Вторник, 21 марта

9.45 — Для детей. 10.15 — «Салют, Мария!». Фильм 1 и 2-я серии. 12.25 — «Родные напевы». Выступают коллективы художественной самодеятельности Коми АССР. 13.10 — «Шахматная школа». 15.55 — М. Шолохов, «Донские рассказы». 17.00 — Для детей. 17.30 — «Здоровье». Научно-популярная программа. 18.10 — «Люди, как реки». Телесериал. 19.00 — «Ленинградский университет миллиона». 19.45 — Говорят делегаты XV съезда профсоюзов СССР. 20.00 — Концерт. 21.00 — На XV съезде профсоюзов СССР. 21.30 — «Страницы творчества писателя К. Симонова».

Среда, 22 марта

9.45 — «Пионерия на марше». 10.15 — «Холодно — горячо». Телесериал. 11.35 — «Русский роман». 12.05 — «А нука, девушки!». 13.50 — «Коммунист и время». 18.10 — «Уральцы». Передача 1-я. 19.00 — «Наука — сельскому хозяйству». Ведет передачу президент ВАСХНИЛ П. П. Лобанов. 19.30 — Кубок обладателей кубков европейских стран по футболу. «Динамо» (Москва) — «Црвена звезда» (Югославия). 21.00 — На XV съезде профсоюзов СССР.

Четверг, 23 марта

9.45 — «Лети наша песня!». 10.15 — Л. Радищев. «Всегда на марше». Телеспектакль. 11.30 — «Адреса 9-ти летки». 12.00 — Концерт. 13.00 — «Река и небо». Документальный фильм. 16.35 — «Невесомость и перегрузки». 17.00 — «Книжная лавка». 17.30 — «Выставка Буратино». 18.10 — «Уральцы». Передача 2-я. 18.40 — «Наргис». Мультфильм. 19.00 — «Ленинский университет миллиона». 19.30 — На XV съезде профсоюзов СССР. 20.00 — Концерт.

Пятница, 24 марта

9.40 — «Творчество юных». Концерт. 10.30 — «Домик на колесах». Мультфильм. 11.00 — «Четыре танкиста и собака». Телесериал. 18 и 19-я серии. 13.00 — «Дорога к покупателю». Очерк. 13.30 — Концерт. 14.05 — «Горизонт». 16.15 — В. Катаев. «Белеет парус одинокий». 16.45 — «Механизаторы — хозяева поля». 17.15 — «Турнир любознательных». 18.10 — «Уральцы». Передача 3-я. 18.40 — «Дорогой борьбы». К 50-летию со дня основания Бразильской коммунистической партии. 19.00 — Концерт Эдуарда Хиля. 19.30 — Говорят делегаты XV съезда профсоюзов СССР. 19.45 — «Серебряные трубы». Фильм. 21.00 — «Время». 21.30 — «Тринадцать стульев».

### Кино

Четверг, 23 марта

Тоншаевский ДК — «Песни моря» в 19.00. Шайгинский ДК — «300 спартанцев» в 16.00, 19.00. Кинотеатр «Нива» — «Месть гайдуков» в 19.30. Ошминский ДК — «Гайдуки» в 19.00.

Пятница, 24 марта

Тоншаевский ДК — «Город первой любви» — ул. в 18.00, 20.30. Шайгинский ДК — «Гайдуки» в 19.00. Ломовской клуб — «Пепел» 1-2 серии в 19.30. Ошминский ДК — «Месть гайдуков» в 19.00.

### АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облиуправления по печати.

Заказ 226 Тираж 4088

### Новые книги

## РАБОТНИКАМ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

В Тоншаевскую районную библиотеку поступили новые книги.

**Залыгин С. П. Красный клевер.** М., «Сов. Россия», 1971 год.

Тема двух рассказов и очерка, помещенных в этой небольшой книге, — заботы и тревоги о колхозном производстве, о путях и средствах повышения производительности сельскохозяйственного труда. Это волнует секретаря райкома партии, который продуманно поднимает важные для колхозов вопросы, привлекая к их решению руководителей и рядовых колхозников. Энергичный и находчивый заместитель председателя райисполкома умел преодолевать трудности, связанные с доставкой в отстающие колхозы сельскохозяйственной техники. В научно-популярном очерке «Из записок мелиоратора» — автор делится своими мыслями по поводу некоторых проблем мелиорации.

**Кожин А. И. «Мастеровые земли»** М., «Сов. Россия», 1971

Автор рассказывает о председателях колхозов и рядовых колхозниках, о тех, кто все свои знания и опыт отдают большому делу повышения

урожайности, сохранению и улучшению общенародного достоинства — земли. На основе обобщения опыта колхозов Российской Федерации в книге показано, как с повышением урожайности, укреплением колхозного хозяйства растет благосостояние колхозников.

**Иванов Л. И. Добрые всходы.** М., «Сов. Россия» 1971. В книге автор смело поднимает в своих произведениях современные проблемы сельскохозяйственного производства и культуры, знакомит с интересными людьми села. В книге публикуются два очерка — «Добрые всходы» и «Урожай». Первый посвящен Григорию Вирчу — директору совхоза «Сосновский» — человеку неуемной энергии и богатого опыта. Г. Я. Вирч сумел решить одну из самых острых проблем сибирской деревни — создал кадры механизаторов, полеводов, животноводов. Во втором очерке рассказано о супружах Климановых — агрономах из совхоза «Боевой». Николай Михайлович и Мария Терентьевна более 25 лет трудятся в одном хозяйстве и добились высоких урожаев.

**Радов Г. Г. Не упустить талант.** М., «Сов. Россия», 1971.

Автор рассказывает о председателях колхозов и рядовых колхозниках, о тех, кто все

свои знания и опыт отдают большому делу повышения

урожайности, сохранению и улучшению общенародного достоинства — земли. На основе обобщения опыта колхозов Российской Федерации в книге показано, как с повышением урожайности, укреплением колхозного хозяйства растет благосостояние колхозников.

**А. ПОПОВА,**  
заведующая районной библиотекой.

## ОСТАЛИСЬ ДОВОЛЬНЫ

На прошлой неделе в Ошарском сельском клубе состоялся концерт участников художественной самодеятельности колхоза имени Кирова. Концерт был посвящен 50-летию образования СССР.

В программе концерта были исполнены песни советских авторов, стихи, небольшие юмористические сценки, танцы. Много аплодисментов выпало на долю участников концерта: Нины Лачковой, Валерия Спиридонова, Виталия Аплатова, группы девочек девятого класса.

Зрители остались довольны концертом и просяли участников его почаще выступать на клубной сцене.

**Н. ГЕРАСИМОВА,**  
счетовод колхоза имени Кирова.

Редактор  
**А. МАЛЬЦЕВ.**